
Ο κ. Κ. Σημίτηε στο βήμα του 6ου  Συνεδρίου του Π αΣοΚ  a n s  1 4  Οκτωβρίου 2 0 0 1Ο μύθθ8 ms δεξιόστροφα πολιτικήε Σημίτη
Τ ο υ  Ν ικου Χ ριςτοδουλακηΜ ετά τη σοβαρή ήττα που υπέστη το ΠαΣοΚ otis εκλογέε του Σεπτεμβρίου 2007 αναζωπυρώθηκε μια μυθολογία στο εσωτερικό του που θέλει να αποδώσει το δυσμενέβ αποτέλεσμα σε μια ιδεολογική στροφή των κυβερνήσεων Σημίτη 1996- 2004 δήθεν npos τα «δεξιά».Η εσωκομματική μυθολογία θέλει έτσι να κατασκευάσει ένα βολικό άλλοθι για την ήττα του 2007, unovocimas ότι μετά το 2004 η νέα ηγεσία του ΠαΣοΚ δεν πήγε όσο θα έπρεπε «αριστερά», πράγμα που θα απαιτούσε όχι μόνο την αποκήρυξη Tns πολιτικήε του εκσυγχρονισμού αλλά προ- (pavcos και μια απομάκρυνση των εκφραστών του.Η μυθολογία αυτή είναι βέβαια δείγμα m s αδυναμίαε κατανόησηε των αιτίων ms m ía s και καταρρέει αμέσου στο μυαλό κάθε σκε- πτόμενου πολίτη, ιδιαίτερα αν λάβουμε υπόψη μαε ότι η δύναμη του ΠαΣοΚ δεν μειώθηκε στα φτωχότερα στρώματα αλλά Kupicos στον κεντρώο χώρο και ons πιο αστικοποιημένε5 πε- ριοχέε.Χρειάζεται όμωε να ανακρουστεί και με ορισμένα στοιχεία Tns πραγματικό- m tas, όχι τόσο για να φανεί το έργο εκείνηβ m s περιόδου αλλά κυρίωε για να καταδειχθεί πόσο αβάσιμη είναι αυτή η μυθολογία σκοπιμότηταε. As δούμε λοιπόν μερικέε ενδεικτικέε επιδό- σειε ms περιόδου των κυβερνήσεων ΠαΣοΚ επί Σημίτη 1996-2004 σε τομείε που αποτελούν ns σταθερέ5 προτεραιότητεε κάθε σύγχρονου σοσιαλιστικού και κεντροαριστερού κόμματοε omv Ευρώπη και διεθνώε: Πρώτα απ’ όλα στο κοινωνικό μέτωπο οι συνολικέε δαπάνεε στήριΕηε και προστα- 

oias αυδήθηκαν από το 23% του ΑΕΠ το 1996 στο 28% του ΑΕΠ το 2004 σημειώ- vovras τη μεγαλύτερη επέκταση του κοινωνικού κράτουβ στη μεταπολεμική ιστορία m s xcopas pas. Με τη δραστική αυτή αύδηση χρηματοδοτήθηκαν πολλέε νέεε πολιτικέ5 óraos το ΕΚΑΣ, η Βοήθεια στο Σπίτι, προγράμματα στήριξηε χαμηλοσυνταξι- ούχων, μεταναστών, αποκλεισμένων ομάδων, μαζί με πολλέε άλλεε μαζικέε πρωτο- βουλίεε αλληλεγγύη και κοινωνικήε συ- voxñs.Στην Παιδεία οι δημόσιεε δαπάνεε ήταν κάτω από το 3% του ΑΕΠ το 1995, το 2004 όμωε προσέγγισαν το 4% με στόχο να φτάσουν το 5% του ΑΕΠ το 2008, óraos ρητά προέβλεπε η ξεχασμένη σήμερα Χάρτα Σύγκλισή. Την ίδια περίοδο διπλασιάστηκαν οι εισακτέοι στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, τετραπλασιάστηκαν τα μεταπτυχιακά, έγινε μ άδική εισαγωγή υπολογιστών στα σχο-
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λεία και χτίστηκαν δεκάδεε νέα σχολεία με 1.350 νέεε θέσειε διδασκαλίαε.Στην Υγεία οι δημόσιεε δαπόνεε διπλασιάστηκαν από 1,5 δισ. ευρώ το 1995 σε πάνω από 3 δισ. ευρώ το 2003, χτίστηκαν 11 νέα νοσοκομεία και επεκτάθηκαν πολλά υφιστάμενα. Διπλασιάστηκαν οι Μονά- δεβ Εντατικήβ Θεραπείαε και βελτιώθηκαν οι υποδομέβ και η στελέχωση των νοσοκομείων, Ka0(bs και οι αποδοχέε του προσωπικού. Το βελτιωμένο επίπεδο περίθαλψ ή  οδήγησε σε θεαματική μείωση κατά 75% του αριθμού των ασθενών που χρειάζεται πλέον να μεταβαίνουν για θεραπεία στο εξωτερικό.Την ίδια περίοδο 1996-2003 συντελεί- ται η πιο συστηματική και σημαντική βελτίωση του βιοτικού επιπέδου σε όλη τη διάρκεια Tns μεταπολίτευσή. Το πραγματικό κατά κεφαλήν εισόδημα αυξανόταν κατά 2,7% περίπου κάθε χρόνο πάνω από τον πληθωρισμό, αισθητά περισσότερο από Tis άλλεs χώ- ρε5-μέλη Tns EupamaïKôs Evcoons. Ανάλογη ήταν και η βελτίωση των συντάξεων, ενώ για tous αγρότεε η προνοιακή σύνταξη σχεδόν διπλασιάστηκε.Σημαντικόε παράγονταε ενίσχυσηε του βιοτικού επιπέδου των εργαζομένων ήταν η διαρκώε μειούμενη φορολόγηση του εισοδήματόβ tous. Το2003 η Ελλάδα έγινε η χώρα με τη χαμηλότερη φορολογία μισθωτών στην ΕΕ, με συγκεκριμένα μέτρα που ευνοούσαν τα νοικοκυριά, óraos ο διπλασιασμόε του αφορολόγητου ορίου για οικογένειεβ με παιδιά, η κατάργηση του φόρου ιδιοκατοίκησ ή  και του φόρου μεταβίβασηε για οικογενειακά περιουσιακά στοιχεία.As σημειωθεί ότι κατά την περίοδο 1996-2004 μειώθηκαν αρκετέε έμμεσεε φορο- λογίεβ που επιβαρύνουν τα λαϊκά στρώματα, óraos ο ΦΠΑ στο ηλεκτρικό ρεύμα, ο φόpos πετρελαίου και τα τέλη σε διάφορεε υπηρεσίεβ. Ταυτόχρονα η ραγδαία πτώση των επιτοκίων επέτρεψε σε χιλιάδεβ φτωχά νοικοκυριά να αποκτήσουν δικό tous σπίτι, αφού πλέον το στεγαστικό δάνειο ερχόταν φθηνότερο από το νοίκι.Οι φοροαπαλλαγέε για ns επιχειρήσει δόθηκαν μόνο με τον όρο ότι θα κάνουν νέεε επενδύσει και θα αυξήσουν την απασχόληση. Ektós από τον Φόρο Μεγάληε Ακίνητηε Περιουσία5, τη φορολογία στα repos και otis υπεράκτιεε εταιρείες που επιβάρυναν αποκλειστικά tous έχοντε5 και κα- τέχοντεε, καμία άλλη φορολογική επιβάρυνση δεν έγινε όλη την περίοδο Σημίτη.Το τρίτο μέτωπο Tns σύγχρονηε κε- vrpoapiorepñs ατζέντα5 είναι βέβαια οι ανι- σότητε3 που δημιουργούνται στην κατανομή εισοδήματοε και ευκαιριών. Σε πρόσφατη έκθεση του ΟΟΣΑ για ns περιφε-

ρειακέε ανισότητεβ η Ελλάδα είχε ns κα- λύτερε5 επιδόσειε ανάμεσα σε 16 ανε- πτυγμένε5 χώρεε και είχε ns μικρότερεε ει- σοδημαηκέε διαφορέε την περίοδο 1998- 2003, δηλαδή ακριβώε όταν το ΠαΣοΚ εφάρμοζε τον πυρήνα m s οικονομικήε πο- λιηκή5 του. Η ενίσχυση των εισοδημάτων των κατοίκων m s περιφέρειαε έγινε με τη δραστική αύξηση που δόθηκε ons συντά- ξειβ του ΟΓΑ, με την πλήρη και δωρεάν περίθαλψη που δόθηκε orous αγρότεβ και με οργανωμένες πολιτικές στήριξης m s απασχόλησης ons πιο υποβαθμισμένε5 περιοχές. Με τα έργα του Κοινοτικού Πλαισίου Σ τή ρ ιξή  δόθηκε σημαντική ώθηση στην ποιότητα ζωής, ons επιχειρηματικές ευ- 
Kaipiss και στο βιοτικό επίπεδο m s περι- φέρειαβ.Είναι βέβαια προφανέ5 ότι όλεε αυτές οι πολιτικές δεν είναι πανάκεια και αρκετά προβλήματα έμειναν ανοιχτά. Συχνά επί- ons η έκταση και η σημασία m s κοινωνικής πολιτικής m s περιόδου 1996-2004 παραγνωρίστηκε είτε επειδή συνέπεσε με τη διεθνή οικονομική ύφεση του 2000-2004 είτε επειδή δοκιμάστηκε από τα φαινόμενα α κ ρ ιβ έ ς  και κερδοσκοπίαε που εμφανίστηκαν μετά την εισαγωγή του ευρώ. Διαμόρφωσαν όμως ένα νέο περιβάλλον με oacpios καλύτερους κοινωνικούς opous και οικονομ ία  προοππκέε από mv περασμένη δεκαετία και γι' αυτό η ΝΔ επιδόθηκε με μανία am  συκοφάντηση και ανατροπή των επιλογών του ΠαΣοΚ για να εκλείψει το μέτρο σύγκρισης και avacpop0s και να μπορέσει να περάσει n s πολιηκέβ λιτότητα5 xcopis αντιστάσεις.Ektos opcos από ns κοινωνικέε δαπάνες και tous στόχους μείωσης των ανισοτήτων, υπάρχει και ένας ενδιαφέρων πολιτικός δεί- ians για το αν και πόσο «δεξιά» ή «αριστερή» υπήρξε η διακυβέρνηση Σημίτη. Αν ήταν όντως «δεξιά» και η κοινωνία διψούσε για έναν πιο αριστερό προσανατολισμό, είναι προφανές ότι οι πολίτες θα επέλεγαν κόμματα αριστερής ταυτότητας και θα απέρ- ριπταν τη «δεξιόστροφη» πολιηκή Σημίτη.Κατά mv περίοδο όμως 1996-2004 και τα δύο κόμματα m s παραδοσιακής Αριστερός δεν μπόρεσαν να συγκεντρώσουν πάνω από το 8% του εκλογικού σώματος, σημειώνο- vras αθροισηκά m  χαμηλότερη επίδοση με- ταπολιτευηκά και μεταπολεμικά.Αντιθέτου, όταν έληξε στο ΠαΣοΚ η «δεξιόστροφη» περίοδος Σημίτη, τα κόμματα Tns παραδοσιακής Αριστερός σχεδόν διπλάσιασαν ns δυνά μει tous!Το αυτονόητο συμπέρασμα για το ΠαΣοΚ είναι ότι για να ξαναγίνει ηγεμονικό πολιτικό ρεύμα στην ελληνική κοινωνία και να πρωταγωνιστήσει στην ευρωπαϊκή Κεντροαριστερά δεν χρειάζεται ια- χέε αριστεροσύνηε αλλά έναν προγραμματικό λόγο με συγκεκριμένουε oraxous κοινωνικήε πολιτική5, με σχέδιο και αξιοπιστία και φυσικά με αποδέκτη την πλειονότητα των πολιτών και όχι μόνο ένα στενό κομματικό ακροατήριο.
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Τ ο υ  Βασίλη ΚοντοπαννοπουλουΣ ηε 11 Νοεμβρίου το ΠαΣοΚ οδηγείται σε μια νέα περιπέτεια. Κατά την εκτίμησή μου οδυνηρότερη και από την ήττα τηε 16η5 Σεπτεμβρίου. Οποια κι αν είναι η έκβαση τηβ αναμέτρησηε για την ηγεσία. Δεν υπονοώ διάσπαση. Εννοώ περαιτέρω απαξίωση και συρρίκνωση.Το πρόβλημα δεν θα ήταν μείζον αν η κρίση του ΠαΣοΚ δεν συνδεόταν με βαθύτερη κρίση και των δύο κομμάτων εξου- σίαε. Η ΝΔ με νωπέε τΐ5 δάφνε5 από την πρόσφατη εκλογική τηε νίκη αδυνατεί να κυβερνήσει. Δύο μήνεβ μετά τιε εκλογέ5 έχει περιέλθει σε πλήρη αδράνεια, ενώ τροφοδοτεί σενάρια νέαε προσφυγήε στΐ5 κάλπεε. Το ΠαΣοΚ αδυνατεί να ανηπολι- τευθεί. Κλεισμένο στον εαυτό του, εμφανίζει συμπτώματα πολιτικού αυτισμού. Οδη- γούμεθα έτσι σε κρίση του πολιτικού συ- στήματοε τη στιγμή που συσσωρεύονται εκρηκτικά προβλήματα.Στο δίμηνο που ακολούθησε τΐ5 εθνι- κέε εκλογέβ το ΠαΣοΚ πυορροεί και αι- μορραγεί. Οι κρυμμένοι στην ντουλάπα σκελετοί βγήκαν στο φα« προκαλώντα5 θλίψη και απογοήτευση. Ξανάνοιξαν οι παλιοί λογαριασμοί. Αναβίωσαν οι παλιοί διχασμοί. Κανέναε πολιτικόε αντίπαλοε δεν εκτόξευσε βαρύτατε5 κamγoρiεs από αυτέ5 που ανταλλάσσουν καθημερινά μεταξύ τουβ οι «σύντροφοι». Το ΠαΣοΚ, αφού απαξίωσε το κυβερνητικό έργο του Κ. Σημίτη, απαξιώνει και το στελεχικό του δυναμικό. Οχι
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στο πλαίσιο μιαβ πολιτικήε και ιδεολογικήε α ναμέτρησ ηε αλλά στον βωμό προσωπικών ανταγωνισμών.Οποια κι αν είναι η έκβαση τη5 αναμέτρησ ή ,  το ΠαΣοΚ θα βγει βαρύτατα τραυματισμένο. Η δίμη- νη «προεκλογική» περίοδοε μετέφερε τον διχασμό τηε κορυφήε στη βάση. Αυτή είναι τελικά η κρίσιμη αδυναμία του νέου τρόπου α νά δειξή  ηγεσίαε, όπωε αποδει- κνύεται στην πράξη. Διαμορφώθηκαν πραι- τωριανοί και στρατοί έτοιμοι να αλληλε- ξοντωθούν. Αν νικητήε αναδειχθεί ο Γ. Πα- πανδρέου, οι κατηγορίεε που εκτόξευσε για δήθεν υπονόμευση του αγώνα του για την εξουσία θα δηλητηριάζουν τη σχέση του με τα στελέχη που κατήγγειλε. Αντίστροφα, αν κερδίσει ο Ευ. Βενιζέλοε, θα βρει απέναντι του το άλλο ΠαΣοΚ, που δεν πρόκειται να του συγχωρέσει ότι θα του έχει στερήσει τιε καρέκλε5 τη5 κομματι- κή5 εξουσία5. Γιατί στο βάθθ5 αυτό είναι το πραγματικό διακύβευμα τηε αναμέ- τρησηε. Δεν χρειάζεται παρά να φαντα- σθούμε το κλίμα που θα δημιουργηθεί σmv περίπτωση πρόωρων εκλογών, οι οποίεβ θα διεξαχθούν με λίστα που θα καταρτίσει ο νικητήε τηβ αναμέτρησηε.Τη νομοτελειακή πορεία του ΠαΣοΚ προβ m v απαξίωση και την ήττα μόνο μια λυτρωτική κίνηση μπορεί να αποτρέψει. Να λειτουργήσει το ένστικτο αυτοσυντή- ρησηε τηε λαϊκήε βάσηε του ΠαΣοΚ, αν καταφέρει να εκφρασθεί στη συνδιάσκεψη, και να επιβάλει στουβ δύο μονομάχουε να υποχωρήσουν υπέρ μιαβ τpims λύσηε. Μόνο μια προσωπικότητα αμέτοχη του εμφυλίου πολέμου μπορεί να εξασφαλίσει τη συνύπαρξη και των δύο διεκδικητών -  που ασφαλώε έχουν ρόλο να παίξουν -  υπό μια νέα ηγεσία, ικανή να οδηγήσει το ΠαΣοΚ στη νέα εποχή ενωμένο και απαλλαγμένο από τα τραύματα του παρελθόντοε. Εχω επίγνωση ότι η πρόταση αυτή μέσα στιε σημερινέε συνθήκεε κινείται στα όρια τηε πολιτικήε ουτοπίαε. Θεωρώ όμωε χρέθ5 μου να την καταθέσω.
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